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выконвае функцыю месца дзейнасці органа мясцовага самакіравання і паўнавартаснага гра-
мадскага цэнтру, з’яўляецца вельмі важным мясцовым сімвалам і брэндам.  

У Беларусі ў апошнія гады распачаўся працэс адбудовы зруйнаваных у віхуры драматычных 
падзей ХХ ст. помнікаў архітэктуры. Адноўлены Мінская і Магілёўская ратушы, рэканструява-
на Шклоўская, абмяркоўваюцца праекты адбудовы Брэсцкай і Гарадзенскай ратуш, іншых 
страчаных жамчужын беларускага дойлідства. Прыклад Віцебска, дзе каля пустой ратушнай 
плошчы правялі рэканструкцыю старых будынкаў, адбудавалі разбураныя цэрквы, і горад адра-
зу стаў прыцягальным турыстычным цэнтрам, паказвае накірунак дзеяння. Вопыт эксплуатацыі 
будынкаў беларускіх ратуш варты параўнання і асэнсавання. Аднаўляючы страчаныя сакраль-
ныя ці грамадзянскія будынкі важна памятаць не толькі пра іх форму, але і пра іх першапачат-
ковыя функцыі і напаўняць зместам, які адпавядае гістарычнаму лёсу.  
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МАГДЭБУРГСКІЯ ГАРАДЫ МАГІЛЁЎШЧЫНЫ:  

ТРАДЫЦЫІ І СУЧАСНАСЦЬ 
 
Фарміраванне грамадзянскай супольнасці ў сучаснай Беларусі непарыўна звязана з развіц-

цём паўнавартаснай сістэмы самакіравання ў грамадстве, а Магдэбургскае права – гістарычны 
падмурак сучаснага самакіравання. Нам не трэба супрацьпастаўляць мінулае і сучаснасць, а 
вось усведамляць, раскрываць, паказваць традыцыі і гістарычную пераемнасць жыццёва неаб-
ходна. 

На тэрыторыі Магілёўшчыны ў XVI–XVIII стст. шырока была распаўсюджана практыка га-
радскога самакіравання. Практычна ва ўсіх значных гарадах было ўведзена Магдэбургскае пра-
ва (цалкам або часткова): Бабруйску, Быхаве, Бялынічах, Горках, Крычаве, Магілёве, Мсцісла-
ве, Слаўгарадзе, Чавусах, Чэрыкаве, Шклове. Яно з’яўлялася значным гістарычным і гра-
мадскім здабыткам, дазваляла насельніцтву стаць вольным і абараняць свае правы ад злоўжы-
ванняў дзяржаўнай ці прыватнаўласніцкай адміністрацыі.  

28.01.1577 г. кароль польскі і вялікі князь літоўскі Стэфан Баторый выдаў Магілёву 
прывілей на Магдэбургскае права. Горад атрымаў герб і дазвол на пабудову ратушы. Быў ство-
раны выбарчы орган самакіравання – магістрат (рада), які ведаў адміністрацыйнымі, гаспа-
дарчымі, фінансавымі, паліцэйскімі і судовымі справамі Магілёва, быў распарадчым, вы-
канаўчым і судовым органам. На працягу XVI–XVIII стст. горад быў буйным гандлёвым і ра-
месным цэнтрам. У Магілёве сфарміраваліся свае архітэктурныя і мастацкія традыцыі, горад 
стаў адным з цэнтраў кнігадрукавання ў Беларусі. У Рэчы Паспалітай на тэрыторыі Беларусі 
існавала адзіная праваслаўная епархія з цэнтрам у Магілёве. Усё гэта дзякуючы сістэме 
Магдэбургскага самакіравання [3, с. 34–39]. 

Працэс атрымання населенымі пунктамі Магілёўшчыны самакіравання ў часы сярэднявечча 
слаба вывучаны. У гістарычнай літаратуры гэта пытанне грунтоўна не даследавалася, не вы-
падкова можна сустрэць розныя даты ўвядзення Магдэбургскага права для таго ці іншга горада. 
Таму сёння мы ставім мэтай нашай дзейнасці – пашырэнне звестак пра гэты малавядомы аспект 
гісторыі Магілёўшчыны і ўкараненне іх у свядомасць сучасных жыхароў Беларусі. Трэба каб 
грамадства як натуральную з’яву ўспрымала тое, што Магдэбургскае права з’яўляецца не-
ад’емнай часткай нашага жыцця, падкрэслівае нашу еўрапейскасць. Калісьці яно садзейнічала 
эканамічнаму росквіту краю, развіццю рамяства і гандлю, узнікненню самабытных мастацкіх 
школ, развіццю мураванага дойлідства. Сёння традыцыі Магдэбургскага самакіравання, прына-
лежнасць да еўрапейскай гістарычнай прасторы, стылёвае архітэктурнае падабенства з іншымі 
гарадамі Еўропы сцвярджае духоўную і матэрыяльную прыналежнасць горада да гэтай часткі 
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свету. Дарэчы, менавіта таму сёння для значнай часткі грамадства адраджэнне ратуш – ёсць 
сведчанне еўрапейскага выбару нашай краіны.  

Развіццё самакіравання ў Магілёве і вобласці на гістарычных традыцыях актыўна прапаган-
дуецца. У пачатку 2000-х гг. сумеснымі намаганнямі грамадскасці і органаў кіравання Магілёва 
каля уваходу ў Магілёўскі гарвыканкам была ўсталявана інфармацыйная дошка аб наданні го-
раду Магдэбургскага права ў 1577 г. кароль польскім і вялікім князем літоўскім Стэфанам Ба-
торыем, а ў 2008 г. быў адноўлены будынак гарадской ратушы. Магілёўскі дзяржаўны 
універсітэт харчавання ў 2010 г. правёў прадстаўнічую міжнародную канферэнцыю пад назвай 
“Праблемы і перспектывы станаўлення грамадзянскай супольнасці” [4].  

Грамадскімі арганізацыямі Магілёва штогод адзначаюцца ўгодкі надання гораду Магдэбургска-
га права. У 2011 г. святкаванне адбылося ў адноўленай Ратушы. Праведзены некалькі канферэнцый 
і сустрэч, прысвечаных Магдэбургскаму праву на тэрыторыі Магілёўшчыны: рэгіянальныя навуко-
ва-практычныя канферэнцыі “Магдэбургскае права ў Крычаве: гісторыя і сучаснасць” (Крычаў, 
2012), “Магдэбургскае права на Магілёўшчыне: учора, сёння, заўтра” (Магілёў, 2012), рэспублікан-
ская навукова-практычная канферэнцыя “Магдэбургскія традыцыі на Магілёўшчыне” (Магілёў, 
2015), міжнародная навукова-практычная канферэнцыя “Ад Магдэбургскага права да сучаснага 
самакіравання” (Магілёў, 28.01.2017 г.), прысвечаная 440-годдзю надання Магілёву Магдэбургскага 
права, ў якой прынялі ўдзел навукоўцы, краязнаўцы, прадстаўнікі СМІ і грамадскасці з розных аб-
ласных гарадоў і раённых цэнтраў Беларусі, Расіі і Украіны [1, с. 6–8].  

У выніку абмеркавання дакладаў і дыскусіі ўдзельнікі канферэнцый выпрацавалі практыч-
ныя мерапрыемствы па далейшым удасканаленні працы, накіраванай на вывучэнне мінулага 
магдэбургскіх гарадоў і мястэчак, вызначылі кірункі культурна-асветніцкай дзейнасці па папу-
лярызацыі і актуалізацыі ведаў аб Магдэбургскім праве і гісторыі самакіравання беларускіх га-
радоў. Матэрыялы канферэнцый былі выдадзены асобнымі выданнямі [1; 2; 3; 4].  

Менавіта ў дзень надання гораду Магдэбургскага права ў Магілёве падводзяцца вынікі апытання 
“Чалавек года” і “Падзея года” па версіі грамадскасці. У 2012 г. ганаровым званнем ушанавалі за 
актыўную праваабарончую дзейнасць Б. Бухеля і працу Музея гісторыі Магілёва па збору сродкаў 
на набыццё ў фонды музея Статута ВКЛ 1588 г., у 2013 г. – за дзейнасць па захаванні гісторыка-
культурнай спадчыны І. Пушкіна і стварэнне ў Магілёве арт-праекта “Палатно гісторыі ў стылі 
графіці”, у 2014 г. – кіраўніка Цэнтра гарадскіх ініцыятыў Ю. Стукалава і правядзенне агульнага-
радскога свята “Дранік-Fest”, у 2015 г. за актыўны ўдзел у праектах і арганізацыях, якія спрыяюць 
грамадзянскай самаарганізацыі А. Агеева і ўсталяванне памятнай дошкі рупліўцу беларускай куль-
туры, рэжысёру-тэатралу Валянціну Ермаловічу, у 2016 г. за актыўную культурна-асветніцкую 
дзейнасць А. Дзячкова і збор подпісаў за адмену Дэкрэта № 3. 

У 2015 г. з дапамогаю партнёраў і сяброў Магілёўская абласная арганізацыя ГА “Таварыства 
беларускай мовы імя Францішка Скарыны” пры спрыянні Галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай 
працы, культуры і па справах моладзі Магілёўскага аблвыканкама рэлізавала праект 
“Магдэбургскія традыцыі на Магілёўшчыне” (адказны У. Лапцэвіч). Былі арганізаваны і пра-
ведзены з удзелам грамадскасці, а ў пэўных месцах і рэгіянальных уладаў, круглыя сталы аб 
магдэбургскіх традыцыях у Шклове, Чавусах, Чэрыкаве, Горках, Бялынічах, Бабруйску, Крыча-
ве. Сем праведзеных грамадскіх круглых сталоў па тэме Магдэбургскага права дасягнулі сваёй 
мэты – тэма не толькі прагучала, але і знайшла водгук у жыхароў гарадоў, дзе традыцыі мясцо-
вага самакіравання маюць глыбокія карані. Інфармацыя аб гэтых мерапрыемствах падавалася 
мясцовымі і рэспубліканскімі СМІ [2, с. 9–13]. 

У 2016 г. па ініцыятыве і на сродкі грамадскасці, пры ўдзеле мясцовых уладаў, былі выраблены і 
ўсталяваны тры гранітныя інфармацыйныя дошкі аб наданні Магдэбургскага права ў Чэрыкаве, 
Чавусах і Бялынічах, у двух апошніх местах менавіта ў дзень надання ім права на самакіраванне . 

Спачатку была дасягнутая дамоўленасць з кіраўнікамі аддзелаў ідэалогіі райвыканкамаў на 
прадмет сустрэч па тэме рэалізацыі прапаноў, выпрацаваных на леташніх круглых сталах па 
тэме Магдэбургскага права ў Чавусах, Чэрыкаве і Бялынічах. 

19 мая такая сустрэча адбылася ў Чавускім райвыканкаме. На ёй прысутнічалі прадстаўнікі 
мясцовай улады, грамадскасці, дырэктар Чавускага гісторыка-краязнаўчага музея. Была выка-
зана прапанова ўсталяваць у горадзе гранітную інфармацыйную дошку з надпісам аб даце 
надання гораду Магдэбургскага права, вызначаны яе памеры і змест. Было вырашана 
адлюстраваць на дошцы старажытны герб Чавусаў «Святы Марцін» і выбіць надпіс «12 жніўня 
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1634 года прывілеем караля Уладзіслава IV Вазы гораду Чавусы было нададзена Магдэбургскае 
права». 25 мая аналагічная сустрэча адбылася ў Чэрыкаўскім цэнтры культуры з аналагічным, 
па сутнасці, вынікам. Было вырашана адлюстраваць на гранітнай дошцы герб Чэрыкава, дадзе-
ны гораду ў момант здабыцця Магдэбургскага права і выбіць надпіс «15 лютага 1641 года 
прывілеем караля Уладзіслава IV Чэрыкаву нададзена Магдэбургскае права». Удзельнікі су-
стрэчы выказалі меркаванне, што найбольш правільным будзе ўсталяваць інфармацыйную до-
шку на будынку былога магістрата, пабудаванага ў 1787 годзе, у якім пасля размяшчаліся роз-
ныя органы мясцовай улады. 26 мая актывісты сустракаліся с чыноўнікамі Бялыніцкага райвы-
канкама і прадстаўнікамі мясцовай грамадскасці. На сустрэчы вырашылі зрабіць інфармацый-
ную дошку ў выглядзе разгорнутай кнігі, на адным баку якой павінна быць выбіты надпіс  
«4 кастрычніка 1634 года Бялынічы атрымалі Магдэбургскае права», а на другой – «У друкарні 
кляштара кармелітаў у снежні 1652 года выдадзена першая кніга». 

Першай была выраблена дошка для Чэрыкава. Яе ўрачыстае адкрыццё ў выглядзе тэатралізава-
нага дзейства адбылося 17.07.2016 г. і было прымеркавана да святкавання Дня горада. На адкрыцці 
прысутнічала кіраўніцтва Чэрыкаўскага райвыканкама на чале з старшынёй М. Касмачовым. Перад 
прысутнымі выступілі таксама магілёўскія і чэрыкаўскія гісторыкі і філолагі.  

13.08.2016 г. роўна праз 382 гады пасля надання Чавусам Магдэбургскага права гранітная ін-
фармацыйная дошка ў гонар той падзеі была адкрыта на будынку Чавускага гісторыка-
краязнаўчага музея. Урачыстаму адкрыццю дошкі, у якім удзельнічаў старшыня Чавускага раён-
нага савета дэпутатаў А. Мацюлін, папярэднічала пасяджэнне мясцовай каардынацыйнай рады па 
ўстойлівым развіцці, дзе гісторыкі распавядалі пра традыцыі самакіравання на Магілёўшчыне. 

4.10.2016 г. адбылося адкрыццё гранітнай інфармацыйнай дошкі ў Бялынічах. Яно таксама 
было прымеркавана да 382-х угодкаў надання гораду Магдэбургскага права. Дошка размешчана 
на будынку Бялыніцкай цэнтральнай раённай бібліятэкі. У адкрыцці прынялі ўдзел бялынічане, 
гісторыкі, грамадскія дзеячы і намеснік старшыні Бялыніцкага райвыканкама і ён жа намеснік 
Бялыніцкага раённага савета дэпутатаў А. Ганчук [1, с. 135–138]. 

5.11.2016 г. у Магілёве былі падведзены вынікі работы па папулярызацыі традыцый мясцо-
вага самакіравання. Пад час круглага стала «Музей Алеся Адамовіча: супрацоўніцтва грамадс-
касці і ўлады» адбылася прэзентацыя выдання “Ушанаванне дат надання Магдэбургскага права 
гарадам Магілёўшчыны (Чэрыкаў, Чавусы, Бялынічы)”. У брашуры адлюстраваны ўсе моманты 
адкрыцця інфармацыйных дошак пра Магдэбургскае права ў Чэрыкаве, Чавусах і Бялынічах. 
На прэзентацыі было адзначана, што нягледзячы на розныя складанасці, рэалізацыя гэтага пра-
екта з’явілася станоўчым прыкладам узаемадзеяння грамадскасці і ўлады ў мэтах папулярыза-
цыі гісторыі роднага краю, і што найбольш важна – замацаванні ў свядомасці сучасных бела-
русаў слаўнай гісторыі прававых узаемадачыненняў іх продкаў. 

28.01.2017 г. пад час святкавання 440-годдзя надання Магілёву Магдэбургскага права 
ўдзельнікі міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі “Ад Магдэбургскага права да су-
часнага самакіравання” у рэзалюцыі падкрэслілі, што «традыцыйнай агульнаеўрапейскай фор-
май арганізацыі грамадскага жыцця і вырашэння надзённых справаў на тэрыторыі Беларусі бы-
ло Магдэбургскае права». 

Еўрапейскі ўзровень развіцця самакіравання на тэрыторыі Магілёўшчыны ў XVI–XVIII стст. 
дазваляе ганарыцца здабыткамі дэмакратычных працэсаў гарадскога жыцця нашага краю. Сён-
ня грамадскасці неабходна абагульніць назапашаны вопыт і вярнуць магдэбургскі дух, 
упэўненасць у сваіх сілах, адказнасць за сваю будучыню у гарады і мястэчкі Беларусі.  
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